

新竹都城隍祭

新竹都城隍廟，位於新竹市北區中山路上，不僅是臺灣最大的城隍廟，也是全省位階最高的城隍神祇。城隍爺是掌管陰間與陽間賞罰善惡的神明，有何冤屈，向城隍爺祈請，相當靈驗。新竹城隍廟在西元1748年完竣，最早原屬縣城隍。淡水廳治（即今日之中央商場、中央市場、土地銀行、建國公園、社教館、體育館停車場、郵局等全部包含在內）遲至1756年才完成，是臺灣發展史上先建城隍廟再建政府治所的唯一例子。經過推算，新竹城隍廟在1747年農曆二月十七日開始起造，由淡水同知曾日瑛倡議興建，1748年農曆八月十六日落成，同年十一月二十九日城隍爺安座，因此每年農曆十一月二十九日為城隍爺生日。

西元1888年新竹舉辦全臺的護國佑民法會，而成為全臺代表性的城隍廟，故於次年改封為「晉封威靈公，新竹都城隍」。新竹都城隍廟香火鼎盛，有「新竹城隍爺，北港媽祖婆」的稱譽，是全臺唯一的都城隍廟。清光緒皇帝頒賜的「金門保障」匾額，成為該廟重要文物之一，其後陸續獲歷代皇帝封贈成為全臺官位最高的城隍爺。而此座納入官方祭典的廟宇，訂定每年農曆七月十五日為出巡日，出巡遶境為百姓消災解厄。城隍廟的建築規模宏大，本體是採三殿式，格局方正，各部分的木作雕飾均講究，門前的石獅及其他雕飾均有藝術價值，雕工細膩生動，進入大門上方的八卦藻井，特別值得一看。廟內文武判官范、謝將軍及四捕快的雕工，精緻傳神；懸掛在屋梁上的大鐵算盤，是城隍用來計算人世罪惡的，兩旁對聯寫道：「世事何須多計較，神天自有大乘除」，堪為經典。

農曆十一月二十九日為城隍爺生日，從前一天晚上即紛紛展開祝壽活動，至二十九日當天，散布各地的分靈廟及境內的信眾，也都會虔誠地前來都城隍廟祭祀朝拜，傳統的各式民俗藝陣夾雜著沿路不斷的鞭炮聲，每年在新竹實為難得一見的熱鬧景象、「神」氣十足。城隍信仰與遶境祈求平安活動，是先人留下的習俗，也是新竹地區宗教及文化領域中很顯要的特色。

民國九十六年的城隍祭承襲以往觀光月活動「看山、看海、看古蹟」的主題，並為聯誼全國城隍廟，加上為了慶祝新竹市改制升格省轄市二十五週年，配合新竹市每月活動主題及結合新竹周邊文化藝術與小吃產業，因此擴大舉辦城隍祭活動，形成新竹特色文化，帶動觀光熱潮。並在新竹都城隍廟舉行2007新竹市都城隍祭活動，有來自澎湖、花蓮、屏東、臺東等地卅二尊城隍爺在新竹市大會師，能在同一時間盛況空前的看到這麼多城隍爺，也只有在新竹都城隍祭了！

新竹都城隍廟從農曆七月迎城隍開始，展開當地的盛事活動。每年從七月初一開始至八月初一東門市場的「東門普」收尾才算結束，期間幾乎夜夜都有八家將巡街。農曆七月十五中元節當日是活動的最高潮，由城隍爺本尊出巡，賑濟孤魂野鬼，由於出巡隊伍長達數公里，整個新竹市為之沸騰不已。接著農曆十一月二十九日城隍爺生日時，新竹都城隍廟更是湧入大量信徒，人山人海，熱鬧非凡。一般民眾大多在此時謝神，從十月中旬左右到舊曆年為止，幾乎每天都有民眾以辦三獻禮及演戲方式謝神。每年元宵節前後時，與鄰近的北門街、長和宮都有花燈展示，色彩繽紛，為新竹當地頗負盛名的元宵活動。

參考資料：

臺灣節慶 <http://edu.ocac.gov.tw/local/web/Index.htm>
新竹市政府全球資訊網 <http://www.hccg.gov.tw/>
新竹都城隍廟 <http://www.weiling.org.tw/>

